

DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Suscripción en Córdoba.

Por un mes...	8 rs.
Por trimestre...	22 rs.
Por un mes...	19 rs.
Por trimestre...	28 rs.

Nº 5038.

Fuera de Córdoba...

VIERNES 26 DE SETIEMBRE DE 1862.

Sección editorial.

CÓRDOBA 26 DE SETIEMBRE DE 1862.

Por nada podríamos dar comienzo hoy a nuestros trabajos editoriales que tuviese mayor interés, como por los graves asuntos de los Estados Unidos.

La situación del Norte es comprimida, según las últimas noticias, hasta el último extremo.

Por segunda vez desde que principió esta lucha descomunal, los separatistas se encuentran amenazando a Washington, después de haber arrrollado y perseguido en una extensión de 300 leguas todos los ejércitos federales.

Pope y Mac-Clellan, los generales más ilustres y populares del Norte, que habían hecho retroceder esta primavera a las huestes del Sur y encerrándolas en Charleston, como en su último atrincheramiento, han sido derrotados y puestos en fuga después de sangrientos combates que han costado pérdidas enormes a los dos ejércitos.

A la vista de estos horrores, de este encarnizamiento, de estas renovadas vicisitudes que harto cuestan a la humanidad, fuerza será reconocer, cuando menos, que ambas partes contendientes cuentan con fuerzas bastantes para hacer eterna la lucha, sin dominarse la una a la otra, y que la Europa está obligada a mediar en este gran conflicto para llevar la paz al continente americano, como llevó en otros días la civilización, y hacer que termine la crisis universal que por consecuencia de estos sucesos experimentan la industria y el comercio.

Hace mucho tiempo lo tenemos dicho; desde que estalló la escisión de los Estados Unidos, nosotros veímos la formación necesaria e indeclinable de dos grandes naciones a uno y otro lado del Potomac.

Los hechos diarios que concurren mas allá de los mares confirman esta prevención, y ellos deben decir a la Europa a reconocer la existencia del Sur para evitar la sangre y los horrores que se repiten en las llanuras y en los bosques de los Estados Unidos.

Los acontecimientos militares que acaban de verificarse en Virginia han producido una emoción inmensa, y los ciudadanos de los Estados libres, burlados en sus esperanzas de brillantes victorias, esperan en una dolorosa ansiedad el desenlace del gran drama que se desenvuelve a las puertas de Washington.

El Norte, vencido en una batalla

suprema, ¿se verá obligado a abandonar su capital? Los Estados que han permanecido fieles a la Constitución, ¿serán invadidos por las tropas victoriosas del Sur? La situación es escasamente grave, y en presencia de los peligros de la república, no es extraño que los ánimos se entreguen a las mas sombrías previsiones.

El gobierno confederado, viendo que las poblaciones del Norte, a pesar del desaliento causado por las derrotas del mes de julio último, tienen bastante patriotismo para facilitar los 600,000 hombres que el gobierno de Washington reclamaba del país para continuar la guerra, ha comprendido que le era necesario dar un golpe desesperado y atacar a los unionistas antes de la concentración de todas sus fuerzas.

La salvación de la república del Sur estaba a este precio: la audacia y la energía de los soldados separatistas podían dar por resultado el reconocimiento de un gobierno, por el cual han hecho tantos sacrificios los Estados esclavistas.

El general Jackson, el oficial mas atrevido y mas emprendedor del ejército separatista, fue pues enviado contra el general Pope.

Este oficial intrépido y aventurero, deseoso de combates y de triunfo, ha desplegado en estas circunstancias mucha mas sangre fría y prudencia de lo que se debía esperar. Adivinando los proyectos de Jackson, en vez de continuar su marcha invasora ir al encuentro del enemigo, ordenó a su ejército que le batiera en retirada. Perseguido sin tregua ni descanso por los hombres del Sur, se replegaba con rapidez en la dirección de Washington. Conocía que sería muy imprudente y aun muy peligroso el presentar batalla a un adversario tan deseoso de pelear. Entonces, se supo, con una profunda sorpresa, que los rebeldes estaban en Manassas.

Se creyó en un principio que algunos escuadrones de la caballería del Sur habían efectuado este atrevido movimiento; pero pronto se vió que el general Jackson, amenazando a Washington, se hallaba con fuerzas considerables a retaguardia del ejército de Pope.

Este movimiento produjo una dolorosa emoción, y la opinión pública temió al punto que este general, colocado entre dos fuegos, fuese completamente aniquilado. Pope, comprendiendo todo el peligro de su posición, resolvió salvar su ejército por un golpe de audacia. Aquí comienza la serie de combates que han costado tanta sangre a los dos partidos.

El primer combate, el del miér-

coles 27 de agosto, ha tenido lugar entre Kett-e-Ran y Manassas. Una sola división federal ha tomado parte en esta lucha, habiendo obtenido una gran ventaja los unionistas. Pero en el mismo día tuvieron lugar en varios puntos algunos encuentros mas o menos desfavorables al Norte.

El jueves, el general Pope llegaba en persona al teatro de la guerra. Llevaba consigo sus mejores oficiales, entre otros, el general alemán Siguel, que, por su capacidad militar y su heroica conducta, acabó en estas últimas circunstancias de adquirir nuevos títulos al reconocimiento de su patria adoptiva. La batalla se ha dado en los alrededores de Centreville, a seis millas al Oeste de Centreville. Despues de una lucha muy encarnizada y sangrienta, la noche separó a los combatientes. Ningún partido obtuvo un resultado decisivo.

El viernes 29, la victoria pareció coronar los esfuerzos de los federales. La batalla se dio en el campo de Bull-Ran. Los unionistas, deseando vengarse de esta derrota, se han batido con una energía admirable. Los soldados del Sur, despues de haber experimentado pérdidas enormes, se replegaron en buen orden a una corta distancia del teatro de la lucha. Según el parte del general Pope, los federales han perdido 8,000 hombres entre muertos y heridos, y los separatistas 16,000.

Se pretende que el general Pope ha hecho al enemigo 17,000 prisioneros. Esta cifra es, según toda probabilidad, exagerada. Segun noticias mas dignas de fe, se debe reducir a 7,000. Consignamos este hecho para dar una idea exacta de la importancia de esta segunda batalla de Bull-Ran.

El triunfo del viernes debió ser de corta duración. Durante la noche, el general Jackson recibió refuerzos considerables, y el sábado por la mañana, sin pérdida de tiempo, se apresuró a comenzar nuevamente la lucha. La batalla de este dia ha sido mas importante que las precedentes. Por ambas partes se han batido fuerzas muy numerosas. A pesar de la energía y el valor desplegados por las columnas federales, los separatistas, atacando con fuerzas superiores, han obligado a sus adversarios a abandonar el campo de batalla y a replegarse sobre Centreville. Una parte del ejército del norte, al efectuar este movimiento retrogrado, marchaba en la mayor confusión y desorden. El nombre de Bull-Ran es decididamente fatal a la Unión.

La posición de Centreville es muy fuerte. El general Pope, que ha recibido numerosos refuerzos, espera

que sea de su exclusivo interés.

AÑO XIII.

inglesa de cambio se ha señalado 1,000, 500 y 400 libras esterlinas. Creemos lo mismo que *El Eco*, que como algún agente de la citada sociedad no la estafe, será difícil que encuentre ocasión de hacer este desembolso, porque los periódicos españoles estamos seguros de que no han de constituirse en órganos del protestantismo, y porque en el caso imposible de que quisieran serlo la ley lo impide.

VIAJE DE SS. MM.

Sr. Director del DIARIO DE CÓRDOBA.—Sevilla 24 de setiembre de 1862.—Voy señor mío: me parece imposible poder dar a Vd. una idea, aproximada siquiera, de la magnifica excursión que SS. MM. hicieron ayer a la fábrica de la Cartuja y a las ruinas de Itálica. Hay cosas que se ven, se admiran y no se pueden espiar.

Comprobado, sin embargo, a tener a Vd. al corriente de cuanto por aquí ocurría, empezare por copiarle el anuncio que ayer se publicó, y que, como todos los días, se fijo a las seis de la mañana, y se vendió por las calles desde dicha hora. Y ya que de esto me ocupo, debo decirle que desde el dia en que llegó aquí la Familia real se ha seguido este sistema, al que sin duda se debe que el vecindario concurre en masa a los sitios que S. M. va a visitar y que ocupa la carrera que a ellos conduce, ensordeciendo en todas partes el aire con sus vitores y aclamaciones, y satisfaciendo ampliamente su curiosidad y su deseo de manifestar el entusiasmo de que se halla poseido.

Dice así el anuncio:

Alcaldía constitucional de Sevilla.—Altamente complacidos SS. MM. con cuantos adelantamientos honran la industria fabril española, han resuelto ir hoy a la Cartuja, magnífico establecimiento de los señores Pickman y Compañía, conocido en toda Europa por la perfección de sus artefactos cerámicos y después a las celebres ruinas de Itálica, famosa colonia romana, donde nacieron Trajano, el bienhechor de los hombres, el amigo de obras suntuosas; Adriano, el vencedor de los Sarritas y Dacios, protector de sabios y artistas; Teodosio, legislador notable y valiente caudillo; el poeta Silio; el mártir San Gerónimo y otros hombres insignes; y donde Rodrigo Caro, Francisco Rieja, el padre Quiros y Núñez derramaron amargas lágrimas, lamentando la destrucción del gran pueblo, cuyo esplendor revelan las desgajadas moles de su Anfiteatro, los colosales trozos de sus estatuas marimóreas y los admirables fragmentos de sus construcciones arquitectónicas.

A la una de la tarde saldrá la familia real del Palacio de San Telmo y por la avenida del río, Puente de Isabel II, plaza del Altozano, y calles de San Jorge y Castilla, se encaminarán a la antedicha fábrica de loza, en cuyo edificio se prepara á los

Sección oficial.

La GAGETA del 25 no contiene disposición alguna de interés general.

Sección de noticias.

NACIONALES.

Dice la Correspondencia que á ultima hora se aguardaba el 22 que insistiendo el señor Ulio en la dimisión, que tiene fecha del cargo de director general de Ultramar, le había sido esta admitida. Para sucederle en este importante puesto, hemos oido que se pensaba en el señor Cortés, vicepresidente de la comisión de la deuda en París; pero creemos que esta ultima noticia es, cuando menos, prematura.

Uno de los correspondientes en Madrid del *Diario de Barcelona* habla de una nueva promoción de senadores, en la que figurarán los señores Ballesteros, Lafuente, marqués de Riocabado, Egana, Sejas, Caballero (don Fermín), Ferreira y marqués de Torreorgaz. Por mas que todos sean personas dignísimas, cree un colega que por ahora nada hay resuelto sobre el particular.

Dice *El Eco del País* que la sociedad bíblica de Londres ha acordado ofrecer subvenciones á los periódicos de España que quieran consagrarse á su servicio. Estas subvenciones seguirán asegurando de aquella capital, serán cuatro: dos de 400,000 rs., una de 50,000 y otra de 40,000 próximamente, pues en moneda

(250)

to cruel, el de haber hecho sufrir á un ser tanto desgraciado.

—Oh! perdón, perdón, esclavo, mi pobre Amaury!

Y le hizo sentar junto al fuego, despues se arrodilló delante de él, cogió un pañuelo, y le secó los cabellos y la ropa con la ternura de una madre.

—Oh! cuán culpable soy! decía; te he olvidado; á ti, tan débil, tan bueno, engañarte, es una vileza!... Perdon, perdón! no amaré á nadie mas que á ti, mi pobre Amaury, perdón!

Amaury no comprendía nada de este lenguaje ni de estas caricias. Solo contestaba tranquilamente:

—Tengo hambre.

Elena acudió á un armario que había en una pieza inmediata, con objeto de buscar borbotones, chocolate y dulces, cuyas provisiones había hecho para su marido y Clorinda.

—Toma, le dijo, vas á cenar en seguida; toma entretanto.

Y el idiota se lanzó sobre aquellas golesinas con una terrible voracidad,

(251)

mientras que Elena acababa de secarle. Leonardo los contemplaba á ambos con disgusto... Esta mujer, á quien hubiera admirado la vispera en sus cuidados piadosos como á una hermana de la caridad, como á un ángel de virtud, hoy le parecía una criatura desnaturalizada.

No podía perdonarle el que sacrificase á aquel ser sin ideas su amor hacia él.—¡Qué! decía, es esa mujer de la que me creía amado hace pocos instantes, y que se halla ahora al pie de ese idiota jurándose ser fiel! ¡Sacrificarme á mí! á mí, que la amo con tanta ilusión, destrazar mi vida, desesperarme, degollar me el corazón... por un insensato que ni aún siquiera puede ser celoso! esto es absurdo. ¡Ser fiel á esas...! Oh! eso es que no me ama; y despues, obligarme á sufrir un ultraje ridículo, sin vengarme... ¡Ah! esto es demasiado!

Las mas amargas reflexiones cruzaron entonces por su imaginación, y pronunció en una risa convulsiva y algo siniestra.

SEUNDA PARTE.

I.

UN DESPECHO.

—Cómico... ¿Leonardo se casa?... es imposible... me engañas, mi querido Fernando! —Mr. Bonnasseau *tuteaba* muy fácilmente cuando estaba conmovido; era preciso decirle de vos muchas veces para llamarle al orden.

—Pues es como os lo digo. Dentro de una hora, parto para Boismont, en donde se celebrará la boda. Pero, ¡co-

bia atrevido nadie á contrariar, irritado al encontrar á alguno que se oponía á su voluntad, entró en uno de esos furiosos estúpidos que hacen tan feíble la locura; golpeó en el suelo con los pies con violencia, hizo gestos horribles á Leonardo, le amenazó con el puño, gritó unas palabras inarticuladas que creía injurias, le arrojó pinchos de nieve de la que cubría sus vestidos, y concluyó por escupirle en la cara.

Había alguna cosa de terrible en esta escena.

Esta grosera injuria de un niño mal educido; este ultraje, que era tan mezquino, tenía, en la posición de estos dos hombres, algo de grave y de solemne. Era una especie de instinto, tan humillante venganza.

Leonardo, ciego de cólera, olvidó que se las había con un loco, y se precipitó sobre Mr. de Pontanges para golpearle; pero Elena se repuso instantáneamente, se interpuso entre los dos, y los separó. Lanzó al mismo tiempo sobre Leonardo una mirada noble y suplicante á la vez.

augustos Reyes un recibimiento ostentoso por la espléndidez y galantería de sus propietarios.

Acto continuo se dirigirán SS. MM. á las ruinas de Itálica por el arrecife provincial construido; pasando por las villas de Camas y Santiponce, cuyos respectivos Ayuntamientos saldrán á los límites de sus pueblos, para rendir á los ríos viajeros el homenaje de su respeto, manifestado también en arcos de ramajes y flores, con sus correspondientes dedicatorias, repiques y fiesta.

Junto al extinguió lo Monasterio de San Isidoro del Campo, se presentarán á sus magestades los individuos de la comisión nombrada para arreglar este paso de una manera cómoda y decorosa; componiendo la miembros de la Diputación provincial y Ayuntamiento, y de las comisiones de Monumentos históricos y Arqueológica.

Allí se invitará á las reales personas á que penetren en la Iglesia, célebre por las relevantes obras que conserva de Juan Martínez Montañés, príncipe de los escultores sevillanos, y por contener los sepulcros del Sol de la lealtad española, *Guzman el Bueno*, de su esposa y de otros ilustres personajes.

Siguidamente se dirigirán SS. MM. á Itálica, apeñándose al son de músicas militares y de otras de los pueblos circunvecinos en un extenso campamento, compuesto de numerosas tiendas, las cuales distribuidas por la planicie y las cumbres cercanas, forman un pintoresco paisaje. En el centro se elevará la que se destina para descanso de las exelentes personas, ostentando en su remate el Pabellón de España y apareciendo exornada con estandartes romances de seda, galoneados de oro, en que están impresos con letras del mismo metal los nombres de los Emperadores naturales de Itálica, de la arruinada colonia, su antiguo Obispo y de los poetas que han celebrado sus glorias. Luego que SS. MM. tomen asiento, descorrerán los altos dignatarios á quienes corresponda esta hora, á los acordes de la marcha real, la cortina de seda que cubrirá la lápida de mármol colocada en el circo, con la inscripción siguiente:

S. M. la Reina Doña Isabel Segunda, deseosa de ver la patria de venerables Santos, celebres poetas, e insignes Emperadores, estuvo en Itálica el dia 23 de Setiembre de 1862. La Diputacion Provincial, el Ayuntamiento de Sevilla y las Comisiones de Monumentos históricos y Arqueológica, evitaron de perpetuar en este mármol la memoria de tan fausto suceso.

Después el Presidente de la comisión de Monumentos llamará la atención de los reyes acerca de la importancia de las excavaciones, que se costean de los fondos provinciales y don Demetrio de los Ríos, Arquitecto Director de las mismas, mostrará á SS. MM. el plano de la famosa y arruinada ciudad, por si gustan examinarlo, á fin de que puedan conocer su perímetro, la situación de sus principales monumentos y el circuito de sus murallas; presentándole además una reseña de los trabajos ejecutados bajo su dirección.

SS. MM. pasarán á ver detenidamente el despedazado Anfiteatro, penetrando en los departamentos descubiertos y galerías subterráneas, para cuyo fin se han

dispuesto terraplenes y escalinatas que faciliten el tránsito. Terminada la inspección de las ruinas, se observará á las Reales personas con un ligero refresco, si se dignaran aceptarlo y después regresarán SS. MM. á Sevilla; cuidándose por la Diputación arqueológica de que se tome una vista fotográfica del acto.

El paso de SS. MM. por el arrabal de Triana, la concurrencia de la devota hermandad de Nuestra Señora del Rocío, que irá á Itálica con su Sagrada Efigie, en carretas adornadas como acostumbra en sus romerías, los bailes campesinos que se preparan por los pueblos del tránsito, y la multitud de cabalgatas que se disponen á formar parte de la comitiva, proporcionarán á SS. MM. solaz y recreo, dándoles á conocer las costumbres y el carácter de los andaluces, que cada día multiplican sus esfuerzos por mostrarles el encendido cariño que enciende sus corazones.

Por la noche se verificará en la Girola un magnífico festejo de fuegos artificiales á espaldas del Comercio y la augusta concurrencia de los Reyes al Teatro de San Fernando aumentará el lucimiento del espectáculo.

Sevilla 23 de Setiembre de 1862.—El Alcalde, Juan J. García de Viñuela.

Este programa se cumplió al pie de la letra. SS. MM. llegaron á la fábrica de Cartuja en compañía de su augusta hija la infanta doña Isabel, y del Sermón, señor infante duque de Montpensier con dos de sus Sermas, hijas, en un magnífico bote, propio de S. A., tirado por seis briosos caballos. Antes habían llegado los cuatro señores Ministros que siguen á la corte, y otros varios funcionarios, á los que, así como á la real Familia, recibieron con la finura que les distingue los señores Piñam y Hernández con sus señoras y las bellísimas hijas del primero. Renunció á describir á Vd. la fábrica, puesto que la conoce bien, y me limitaré á manifestarle que estaba toda preparada como para la regia visita, luciendo en todas sus vastas dependencias y estensiones almacenes multitud de colgarías, adornos de follaje y grandes cartelones con inscripciones atusivas, de las que conservo una en la memoria, que decía: *Dios proteje á la Reina: la Reina protege á la industria*. Todos los trabajadores de uno y otro sexo ocupaban sus puestos, y al entrar SS. MM. y AA. en el edificio entre las aclamaciones de la multitud que había acudido y los acordes de la marcha real, se ocupó cada uno en su respectiva faena con el fin de que los augustos visitantes pudieran ver la fabricación de la loza con todos sus pormenores. SS. MM. y AA. manifestaron más de una vez lo complacidos que estaban y admiraron los adelantos que ha hecho esta industria en nuestro país, merced á la infatigable labiosidad de los dueños de aquella gran fábrica.

Despedidos los augustos viajeros con la misma solemnidad con que fueron recibidos, se dirigieron á las ruinas de Itálica por los pueblos de Camas y Santiponce. La llanura que hay más allá de este último punto se encontraba ocupada por multitud de piares de ganado de todas clases, presentando el aspecto de una gran feria.

Cuando SS. MM. llegaron á la colina en que se hallan las ruinas, ya se contaban por miles los espectadores que habían acudido de Sevilla y de todos los pueblos comarcanos, ya en carrozas, ya á caballo y aun á pie, presentando aquel pintoresco col-

gar el aspecto mas magnífico que imaginar se puede.

En frente de la entrada al grandioso circo romano se había levantado una elegante tiebla para descanso de las personas reales, y á su espalda otras, en que había diferentes mesas con un espléndido buffet por si S. M. se dignaba aceptarlo.

Desde la tienda real hasta la bajada al circo formaban una ancha calle los estandartes romanos que indica el programa, y á la izquierda estaba un grupo de jóvenes, que á la entrada de SS. MM. cantaron un preciosísimo.

Cuando la real familia se dirigió al circo fué saludada con la marcha real por dos bandas de música que habían ido de Sevilla y por otras tres de los pueblos inmediatos, colocadas caprichosamente entre aquellas antiquísimas y respetables ruinas. El sonido de las músicas y los vitores y aclamaciones espontáneas de tantos millares de espectadores que coronaban el anchuroso circo, daban á aquel acto un carácter tal, que no hay pluma que alcance á describirlo, y que no puede comprenderse sin haberlo presenciado.

A pocos pasos de la entrada se detuvo S. M. y fué descubierta la lápida de que queda hecha mención, lo que hizo repeler los gritos de entusiasmo de la concurrencia, y después de haber examinado los planos que le fueron presentados y oido cuantas explicaciones le fueron dadas, se dirigió á visitar la parte interior y exterior de aquel hermoso monumento.

De vuelta SS. MM. á la tienda se sirvió un delicado refresco, y á seguida pasó la procesión que formaba la hermandad del Rocío, la cual por su novedad y por ser una cosa propia y exclusiva de este país, llamó mucho la atención de la real familia.

Puesta otra vez en marcha la regia comitiva y seguida de multitud de carrozas y ginetes, se detuvo en la iglesia de San Isidoro del Campo, según se marca en el programa, regresando á Sevilla, bastante tarde.

Por la noche concurrió la corte al teatro de San Fernando, que se hallaba interior y exteriormente iluminado. Las localidades se hallaban tomadas desde la noche antes, y el día de la función se daban hasta tres duras por una butaca y no se encontraba. Se cantaron dos himnos dedicados á SS. MM. y se recitaron varias composiciones poéticas por las actrices señoras Dardalla y Yáñez y los actores Zamora y Dardalla.

El baile dado por la Maestranza en la Casa-lonja, fué una fiesta digna de la augusta persona á quien se ofrecía. Estuvo concursidísimo y á él asistió la mayor parte de la aristocracia cordobesa, distinguiéndose en aquel sarafo entre otras, la señora duquesa de Almodóvar, condesa de Gavilán con su linda hija, marquesas de Villaverde y las Escalonias, baronesa de San Galisteo y señoras de Cabreja, de Raón y de Padilla. S. M. la Reina bailó tres veces y se retiró á las dos y media.

El que se prepara en San Telmo para la noche del 4 de octubre ha de ser una festividad tal que ha de llamar la atención por la regia pompa que en ella ha de deslegarse.

Ya han sido invitadas verbalmente por el Sermón, Sr. Duque de Montpensier, varias personas notables de Córdoba. Como en el baile dado por la Maestranza, la sociedad cordobesa ha de estar en el que se prepara dignamente representada.

Se dice que á las 7 de la mañana del

víspera saldrá la corte para Cádiz por el Guadalquivir. Si ovaciones entusiastas ha recibido nuestra soberana durante su permanencia en Sevilla, creo que la que recibirá el viernes al abandonar este suelo ha de sobrepujar á las demás, si posible fuera.

Será probable marche á Cádiz mañana para presenciar la entrada de SS. MM. en aquella preciosa ciudad, que ha de ser cosa digna de verse. Esta misma resolución han tomado varios cordobeses, que más valientes que yo piensan seguir á la corte á Málaga y Granada.

Si permanezco en Cádiz algún tiempo le escribiré lo que ocurrirá.

De todos modos, creo que ya he molestado demasiado su atención para que me despida hasta otro día.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Londres 21.—La insurrección de Tonking cuenta con 100,000 partidarios y su jefe es un tal Phuong.

Dicen de Japón que los ministros extranjeros han salido de Jado.

Turín 21.—La Guardia nacional de Sansorino ha puesto en fuga después de tres horas de tiroteo, una banda de reaccionarios que andaba por los alrededores de aquella población. Garibaldi sigue mejor. Todos los facultativos son de la misma opinión que el cirujano inglés Partridge. Han puesto al enfermo un apósito para fijar el pie.

Berlín 21.—La Cámara de diputados ha cerrado la discusión sobre el presupuesto de guerra de 1862. El dictámen de la comisión ha prevalecido en todos sus puntos. El lunes tendrá lugar la votación definitiva. El consejo de ministros se ha reunido varias veces. Sigue la crisis ministerial.

Turín 20.—El *Díritto* ha sido recogido ayer. Se espera al príncipe Napoleón el 24. El enlace de la princesa Pia se efectuará del 23 al 27.

La *Gaceta oficial* publica el reglamento de venta de bienes nacionales.

La *Discussione* dice que el estado de sitio durará algún tiempo en Nápoles y que solo se levantará en Sicilia cuando haya depurado el personal de la administración pública.

Nueva-York (sin fecha).—Se confirma el paso del Potomac por Jackson á la cabeza de cincuenta mil hombres. Ha ocupado el pueblo de Frederik á 44 millas de Washington y 60 de Baltimore.

Mac-Clellan ha salido de Washington hacia el Maryland septentrional para atacar á los confederados, que ocupan Monrovia y marchar contra Hagersjown.

Una flota federal está en Baltimore y destruirá la ciudad si es tomada por los confederados.

El mismo día los irlandeses celebraron otro *meeting* con igual objeto en Dublín.

El primero de los que deben celebrarse en Londres con el propio fin, se verificó en la noche del 18 en Whittington-Club. El lord corregidor de Londres convocará un *meeting* y le presidirá en persona en Guildhall, después de cumplida la formalidad de hacerse la petición por escrito firmada por un número suficiente de ciudadanos.

Es muy significativo ese movimiento popular tan general y tan numeroso, con que el pueblo inglés se mezcla en la política exterior de su gobierno.

Berlín 20.—Léese en la *Gaceta oficial*: Hoy se decía en la Cámara de diputados que el ministro de Hacienda había dado su dimisión. También se hablaba de la dimisión del ministro de la Guerra, pero esta no había sido admitida por el rey. Creíse inminente una crisis ministerial.

Sí Petersburgo 20.—Un decreto imperial ordena que se siga el reclutamiento militar suspendido desde hace seis años. El cupo será de 30,000 hombres por cada cien mil habitantes y empezará el 15 de enero.

Bersini 20.—El conde Zamyski después de haber entregado al gran duque la petición de los habitantes ha sido enviado á San Petersburgo acompañado de seis gendarmes y del segundo jefe de la policía.

Londres 21.—El tifus hace estragos considerables en Macao, y en Cantón donde hay muchas defunciones.

En Tonkin ha habido una insurrección.

Las noticias de Nueva-York del 10 anuncian que los confederados ocupan á Moscow, y que Mac-Clellan marchaba á su encuentro.

La flota federal se encuentra delante de Baltimore amenazando destruir la ciudad si los confederados entran en ella.

En Washington reina gran agitación; muchas familias huyen de aquella capital. Se han enganchado 30,000 negros.

Los esfuerzos hechos por el gobierno federal de los Estados Unidos para subyugar al Sur, han producido el gran resultado político de introducir la discordia entre las fracciones del Norte y poner en peligro su unión. El poder central ha sido debilitado, y los Estados de la federación amenazan obrar independientemente de él, y aun de separarse como el Sur, si necesario fuese, para establecer su independencia. Nueva-York amenaza constituirse en república independiente; ó por lo menos en ciudad libre, como algunas de las que forman parte de la Confederación germanica. Los poderes soberanos de los Estados que constituyen la federación, están, pues, en antagonismo con el poder central. El partido republicano pide nada menos que la abdicación del jefe supremo de la república, y esto no es ni más ni menos que una revolución política. Para que no quede duda sobre sus intenciones, el comité de la guerra formado en Nueva-York de enviar al campo de batalla un ejército de 100,000 hombres independiente del poder central, es un verdadero acto de rebelion.

Al *meeting* de Birmingham, que tuvo lugar el 18, en favor de Garibaldi, y de la evacuación de Roma, asistieron 4,000 personas. Las discusiones fueron templadas y no tuvieron el carácter amenazador de Newcastle.

El mismo día los irlandeses celebraron otro *meeting* con igual objeto en Dublín.

El primero de los que deben celebrarse en Londres con el propio fin, se verificó en la noche del 18 en Whittington-Club. El lord corregidor de Londres convocará un *meeting* y le presidirá en persona en Guildhall, después de cumplida la formalidad de hacerse la petición por escrito firmada por un número suficiente de ciudadanos.

Es muy significativo ese movimiento popular tan general y tan numeroso, con que el pueblo inglés se mezcla en la política exterior de su gobierno.

Y es que para los hombres, el amor no es un sentimiento, es una idea; tan pronto como se marchita esta idea, muere el amor.

Cuando el pobre loco entró en calor, a fuerza de los cuidados de Elena.—Ven, le dijo ésta, llevándole de la mano; ven, vas á cenar.

Antes de cerrar la puerta de la sala, saludó con dignidad á Mr. de Marny, como una mujer cuya resolución está tomada.

—Adios, le dijo; y en el acento de su voz, en su actitud y en su mirada, había un fondo de alegría, que parecía decir: Me he salvado.

Leonardo advino este orgullo, y se exasperó; su corazón se desprendió repentinamente de sus facciones, y aquél hombre, antes tan amante, cayendo instantáneamente de las alturas de la pasión y de las sublimidades de la esperanza á las más bajas vulgaridades, sintió helarse su amor; su imaginación se apagó, y perdiendo su ternura al par que su esperanza se confesó.

lido. Había abierto la puerta del jardín, la única que sabía abrir, y había andado largo tiempo por la nieve, feliz quizás al ver aquellos blancos copos que le recordaban su infancia.

Después, cuando el frío le era ya insopportable, huió entrando, y consiguió, no sin trabajo y sin luchar con su terror, llegar á las habitaciones principales del castillo, que le eran casi desconocidas.

Amaury causaba compasión: temblaba de frío; sus dientes crujían, su cara estaba á la vez pálida y amarillenta; sus vestidos en desorden; sus largos cabellos descompuestos y cubiertos de nieve. Sus grandes ojos, faltos de vida y animación, se fijaban estúpidamente en su alrededor, con una expresión casi salvaje; todo en él parecía decir: Sufró, porque me ha olvidado.

A su vista, madama de Pontanges sintió oprimirse su corazón; fue acosada de un horroroso remordimiento, el verdadero remordimiento de un alma generosa, el de haber sido por un momen-

Gaceta.

Muy bien. — Uno de nuestros estimables colegas dice ayer lo siguiente: «Se están preparando nuevas decoraciones e iluminaciones, y se están haciendo grandes preparativos para que cuando vuelva S. M. sea el recibimiento, si cabe, mejor que el anterior. Suponemos bien informado á nuestro colega; pero como á nuestra noticia no han llegado todavía los rumores de esos preparativos, nos limitamos á transcribir las anteriores líneas, haciendo los mas fervientes votos por que sean una verdad.

Arco. — Ya ha desaparecido por completo el que cubría la entrada de la Cruz del Rastro; pero abrigamos la esperanza de que será sustituido por alguna nueva decoración, puesto que hemos visto que ha quedado sin impedir el sitio que ocupaba.

Distribucion. — Hé aquí la que se ha hecho de los 48,000 reales que SS. MM. dejaron para los pobres de esta capital. — Catedral, 7,000. — San Pedro, 4,000. — San Andrés, 3,500. — San Lorenzo, 6,500. — Santa Marina, 7,500. — San Nicolás de la Villa, 2,500. — San Miguel, 2,500. — Compañía, 2,000. — San Juan, 2,000. — Ajerquía, 2,000. — Santiago, 2,000. — Magdalena, 3,000. — Espíritu Santo, 2,500. Los mil reales restantes se han repartido justamente á los pobres que accidentalmente se encontraban en esta capital sin pertenecer á barrio fijo.

Retratos. — Ha sido colocado en el Instituto provincial el retrato del señor marqués de la Vega de Armijo, entre los de los señores don Francisco Armero Peñaranda y don Joaquín Francisco Pacheco, como uno de los alumnos distinguidos de aquella insignie casa.

Madeja. — El centro de las poblaciones es como el estrado de las casas: la calle de Munda está en el centro de Córdoba; cualquiera que encontrara convertido en albanal un estrado formaría una idea deplorable del resto de la casa: la calle de Munda, de noche especialmente, está hecha un albanal. Saquen ustedes la consecuencia.

Triunfo del catolicismo. — A las 6 de la mañana del dia 24 del cor-

riente, tuvo lugar en la capilla del palacio episcopal de esta ciudad, una de esas solemnidades conmemorativas, de que por desgracia tenemos aquí pocos ejemplos. Hacia algún tiempo que don Guillermo Pool, de nación inglesa, y de religión protestante, joven muy conocido en esta ciudad, solicitó ingresar en el gremio de la iglesia católica. Por el Exmo. Ilmo. señor obispo se designó para que lo instruyera en los dogmas de la fe al Dr. don José Benítez y Madrid, Curia del Sagrario de la Sta. Iglesia. Instruido ya y preparado convenientemente, dispuso S. E. I. se celebrara la solemne ceremonia en el lugar, dia y hora indicados. Nuestro Exmo. Prelado, revestido de medio pontifical, procedió al bautismo del neófito, *sub conditione*, á quien puso los nombres de Guillermo, Enrique, Santiago. En seguida le administró el sacramento de la confirmación, procediéndose en seguida á la celebración de la misa, en la que el nuevo católico recibió el de la Eucaristía. Fue su padrino don Mariano Mogrovejo; estuvo acompañado durante todo el acto por el ya citado señor Benítez y Madrid y fueron asistentes al Pontifical los Pbro. don Matías de Rivas y don Nicolás Martí, beneficiados de la Santa Iglesia, D. Pedro de Luque y don Manuel Miguez.

Estímulo. — Sin embargo de no haberse remitido de oficio, publicamos á continuacion la nota de los alumnos premiados en el Instituto provincial durante el curso académico de 1861 á 1862.

Medalla dorada por la sección de letras al bachiller don Rafael Cantueso y Sanchez.

Medalla de plata. — El mismo alumno ha obtenido los premios de psicología, lógica y ética y el de retórica y poética. Don Juan Hidalgo y Rodríguez ha obtenido los premios correspondientes á geometría y trigonometría, análisis griego y latín, y lengua francesa. Don Pedro Vargas y Muñoz, el premio de física y nociones de química. Don Inocencio Romero y Cabezas, el de historia natural. Don Emilio Miranda y Fernández, el de trigonometría y álgebra. Don Genaro Amigo y Alzate, el de latín y griego. Don Salvador Gámez, el de segundo año de latín y castellano. Don Rafael Grajeda y Parejo, el de primer año de dicha asignatura. Don Ramiro Conde y Souleret, el de doctrina cristiana, historia sagrada y

religión. Don Benito Avilés y Merino, el de principios de aritmética.

Horror. — Las callejas del Marqués del Villar han sufrido una conveniente transformación en el piso, pero como no hay aquí dicha completa, es tal la suiedad que se advierte en una gran parte de ellas que el animo desfallece y los pies se hunden.

Rótulos. — Ahora que se están por fin rotulando nuestras calles, volvemos á insistir en la necesidad de encargar á los faroleros el aseo y cuidado de dichos rótulos, puesto que ellos tienen escaleras y útiles apropiados. De otra manera pronto empezarán á desaparecer las letras bajo la arena ó bajo la férula de los aviesos instintos de ciertas gentes.

Limosnas. — Se han repartido los 60,000 rs. que SS. MM. dejaron en esta capital con destino á socorrer á los pobres de los pueblos del tránsito, en esta forma: — Villa del Rio, 7,000. — Montoro, 8,000. — Pedro-Abad, 6,000. — Carpio, 6,500. — Villafranca, 6,000. — Almodóvar, 6,000. — Posadas, 7,000. — Hornachuelos, 6,500. — Palma, 7,000.

Ramillete de frutos. — Uno de los obsequios que mas han merecido el agrado de S. M. durante su permanencia en Córdoba ha sido el magnífico ramillete de frutos del país que la Excm. Diputación provincial le ha presentado en uno de los salones de Palacio. Con efecto, este delicado y oportuno presente, no solamente por lo feliz del pensamiento, sino por el acierto en su dirección y por la oportunidad en su desarrollo, ha llamado la atención de cuantas personas han visitado la regia morada.

La altura es de cinco varas y media y se halla colocado sobre una canastilla que le sirve de base, cuyo diámetro es de cuatro varas y media. Esta canastilla está formada de alambres dorados imitando el enlace del juncos, adornando cada encuentro un lazo de cinta de seda de colores.

Aparecen naciendo del fondo de la canastilla, como imitando brotes enlazados, tres anillos de diez y seis columnas cada uno, que forman tres cuerpos que van sucesivamente sobresaliendo los unos á los otros, formando un templete que termina con un extraordinario ramo de flores.

Las columnas están dispuestas de manera, que basando cada anillo en diferentes radios permite que se vean todas á la vez en cualquier punto, hallándose enlazadas, en cada uno de los cuerpos, así interior como exteriormente, por medio de arcos escarzanos.

Las frutas de mayor volumen ocupan todo el fondo de la canastilla y las demás sujetas á alambres dorados van contorneando las columnas y arcos, rematando cada una de estas columnas preciosos ramos de flores naturales.

Esta buena disposición permite que todos los frutos se vean indistintamente, formando el todo un conjunto caprichoso y de un efecto admirable.

El lugar que ocupaba este magnífico ramillete fué la causa de que no pudiera cumplirse los deseos de S. M. de conservar por medio de la fotografía una obra que honrará siempre á su director, D. Pedro N. Meléndez, arquitecto de esta provincia, que ha añadido esta prueba más á las muchas que tenemos de sus especiales conocimientos, y á el señor Blasco que ha ejecutado con precisión extraordinaria el pensamiento de aquel. Celebraremos que, como hemos oido asegurar, se renueve para la vuelta de la corte á Córdoba y podamos otra vez admirar esta gracia exposición de los mejores frutos de la provincia.

Registro de carnes. — Por la Alcaldía corregimiento se nos ha remitido la siguiente nota del resultado del registro de carnes en el dia 23 de setiembre, para el abasto semanal de esta población:

RESES. ABASTECEDORES. PRECIOS.

Reses mayores.		
10	Diego Sanchez.	34 clrs.
1	Francisco González.	34 1/2
1	D. Juan Conde.	34 1/2
2	D. Pedro Suárez.	34 1/2
6	D. Joaquín Barrena.	34 1/2
9	Antonio Fernández.	34 1/2
2	D. Rafael Barbudo.	34 1/2
2	Domingo de la Cuesta.	35
3	D. José Serrano Vilalón.	35
2	Alonso Mérida.	35 1/2
2	D. Francisco Barrionuevo.	35 1/2
1	José Mira.	35 1/2

12 Rafael Gabilan. 35 1/2

9 D. Rodrigo de Mesa. 36

Reses menores.

12 D. Joaquín Barrena. 27

20 José Carrasco. 27

30 Antonio de Dios. 27

30 José Carrasco. 27 1/2

150 Rafael González. 27 1/2

86 Manuel Cantero. 27 1/2

100 Antonio de Dios. 28

Precio al público 32 cuartos en reses menores y 36 cuartos en reses mayores.

El secretario de la redaccion,

Iribarren Badia.

Boletín religioso.

Hoy. S. Cipriano y Sta. Justina, virgin y mártir.

JUBILEO CIRCULAR. — En la casa de Maternidad.

Séptimo dia de novena á Ntra. Sra. de la Aurora, en su hermita.

Sexto dia igualmente de novena á Ntra. Sra. de la Fuen-Santa en su santuario, á las 9 de la mañana.

Octavo dia de novena á Ntra. Sra. del Socorro en la iglesia de San Pedro, á las oraciones: predicará don Antonio Charquier y Roman, rector y cura propio de la parroquia del Salvador y Sto. Domingo de Silos.

Tercer dia de novena á Ntra. Sra. de las Mercedes en la iglesia de San Juan de Letran.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de la Aurora, en su hermita.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Función para mañana.

A beneficio de la primera balarina doña Luisa Medina.

El drama: *La huésopa de Bruselas*.

El baile: *El ole con ole y la Flor Gaditana*.

A las 8. A 3 rs.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez.

CÓRDOBA. — 1862.

Imprenta y Litografía de D. Fausto García Tena, calle de S. Fernando núm. 54.

SECCION COMERCIAL.**Mercados.**

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del 17. Consolidado 50-23 c. Diferido 49-30.

Deuda amortizable de primera clase 33-28.

Id. de segunda 16-10.

Id. del personal 15-85.

Acciones del Banco de España 243-09.

CAMBIOS EXTRANJEROS.

Londres, á 90 días fecha, 49-90 p.

París á 8 días vista 5-23.

CORDOBA.

Precios del trigo y cevada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde el dia 24 de setiembre á igual hora del 25.

Trigo 338 fanegas desde 53 1/2-60.

Cebada 20 fanegas de 00 a 00 rs.

Aceite en los molinos 24-32.

Id. en la ciudad 17.

Jabón blando á 17 cuartos libra.

Carna de vaca á 36 cuartos libra.

SEVILLA.

En la Alhondiga, Trigo de 58 á 69. Cebada de 21 á 30. Fuera de la Alhondiga, Trigo de 51 á 62. Cebada de 24 á 27. Habas á 41.

Aceite á deposito de 51 452 Id. para el consumo de 55.

GRANADA.

Trigo de 41 á 55. Cebada de 24 á 26.

Habas de 34 á 36. Aceite de 57 á 58.

MALAGA.

Trigo de 43 á 64. Cebada de 23 á 30. Habas de 42 á 47. Aceite de 48 á 50.

JAÉN.

Trigo de 41 á 47. Cebada de 24 á 25. Habas de 26 á 28. Aceite de 52 á 60.

EREZ.

Trigo de 60 á 68. Cebada de 26 á 32. Habas de 50 á 56. Aceite de 49 á 50.

Ferro-carril.

Sale el primer tren á las 4 y 15 minutos de la madrugada, llegando á Sevilla á las 5 y 45 minutos de la mañana. Este tren conduce el correo general y se puede ir directamente á Cádiz.

De Sevilla sale á las 6 y 25 minutos de la mañana y llega á Cádiz á las 11 y 35 minutos.

El segundo tren sale á las 7 y 5 minutos de la mañana y llega á Sevilla á las 12 y 5 minutos.

De Sevilla sale á las 4 y 5 minutos de la tarde y llega á Cádiz á las 9 y 35 minutos de la noche.

El tercer tren sale á las 4 y 15 minutos de la tarde y llega á Sevilla á las 8 y 45 minutos de la noche y llega á Cádiz á las 12 y 15 minutos de la noche. Este tren conduce el correo y se puede venir directamente de Cádiz.

Precios de Cádiz á Sevilla y vice-versa. — Primera clase 53 rs. 47 centavos. — Segunda clase 39 rs. 47 centavos. — Tercera clase 23 rs. 70 centavos. — 14 de Cádiz y vice-versa. — Primera

Diligencias.

Norte y Mediodía.

Sale para Madrid los días pares á las 2 de la tarde. Entran los impares á la misma hora.

Calle Ambrosio de Morales frente á la fonda de Rizzi.

Sus precios son los siguientes.

A Manzanares. A Madrid.

Berlina. 459 520

Interior. 379 440

Rotonda. 299 360

Cupé. 239

